

А. В. Новик

РЕАЛИЗАЦИЯ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ КРАЕВЕДЧЕСКИХ МИНИ-ПРОЕКТОВ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕКАХ РАЙОНА ИМЕНИ ЛАЗО

В 2018 году МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» был реализован «Марафон библиотечных идей и проектов», включавший в себя несколько культурно-просветительских мини-проектов для различных категорий пользователей.

Актуальными в год празднования 80-летия Хабаровского края стали проекты библиотек по краеведению.

Подробнее остановлюсь на мини-проекте библиотеки села Могилёвка «Кто мы? Казаки!». Могилёвка основана казаками-переселенцами, в настоящее время в селе проживают их потомки. Оно самобытно, здесь стараются чтить и сохранять традиции предков-казаков.

Партнёрами проекта выступили средняя школа села Могилёвка, районный и краевой краеведческие музеи, а также представители хуторских казачьих обществ «Уссурийская первая сотня» и «Хутор Могилёвский».

Задача проекта — приобщить подростков к историко-культурному наследию, к нравственным и духовным ценностям казачества.

Целевой аудиторией стали учащиеся казачьего кадетского класса средней школы, а также воспитанники социально-реабилитационного центра села Могилёвка.

Начало проекту положило познавательное мероприятие «История становления казачества». Ребята узнали о начале становления и роли казачества в России, о подвигах казаков в годы Великой Отечественной войны.

Для участников проекта был организован поход «Казачьи забавы», где прошли соревнования в традиционных казачьих играх, таких как «Борьба в круге», «Метание казачьей шапки», «Борьба на поясах», а также «казачья» викторина.

Сделать изучение истории и культуры казачества живым, наглядным и интересным помогли посещения районного и краевого краеведческих музеев. Ребята познакомились с традициями и обрядами казаков, узнали о символах казачества, посетили экскурсию в импровизированную казачью избу, узнали о предметах быта, одежде и форме казаков.

Одним из наиболее ярких и запоминающихся мероприятий проекта стали спортивные соревнования «Казачьи игры» на приз атамана Уссурийской первой конной сотни. Казачьи сотники продемонстрировали ребятам мастерство фланкировки и остроту казачьих шашек. Две команды могилёвских школьников соревновались в беге, стрельбе из пневматической винтовки и метании дротиков, а также принимали участие в интеллектуальном и творческом конкурсах.

Всего в рамках проекта проведено 15 мероприятий, направленных на возрождение исторических и военно-патриотических традиций казачества (фольклорные праздники, викторины, творческие встречи, выставки, экскурсии, спортивные соревнования), в них приняли участие 157 человек, в том числе 111 детей.

Реализуя данный проект, работники библиотеки сосредоточили усилия на формировании у подростков устойчивого интереса к изучению истории и культуры предков, развитию творческих способностей, коммуникативных навыков.

Коротко остановлюсь на двух других краеведческих мини-проектах.

Основой мини-проекта библиотеки села Бичевая «С книгой по родному краю» стало проведение для его жителей просветительских мероприятий, направленных на повышение интереса к произведениям дальневосточных писателей, укреплению связей и дружбы между родителями и детьми.

Мини-проект библиотеки села Дрофа «Учимся любить родную землю» для детей младшего возраста позиционировался как эколого-краеведческий и был призван углубить знания детей об окружающем мире, воспитать экологическую культуру, привить навыки правильного поведения в природной среде, ответственное отношение к природе родного края.

Следует отметить, что авторы всех проектов по краеведению через приобщение к истории края и района старались вовлечь жителей сельских поселений в активную творческую, познавательную, социальную деятельность.

Таким образом, «Марафон библиотечных идей и проектов» способствовал активизации краеведческой деятельности библиотек района, а также укреплению авторитета библиотек как центров культурно-просветительской деятельности в селе.